

# 美欧要制裁伊朗又称寻求“降温”

美国和欧洲联盟官员16日分别宣布,正准备就伊朗对以色列实施报复性打击对伊朗的导弹和无人机项目施加新制裁。

按英国《金融时报》报道的说法,西方国家一边酝酿对伊朗实施新制裁,一边宣称寻求给中东地区紧张局势“降温”。

## 追加制裁

美国财政部长珍妮特·耶伦16日称,美国政府已准备在“数天内”对伊朗采取“额外制裁举措”,针对伊朗的石油贸易可能需要“做得更多”。美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文表示,在制裁伊朗的导弹和无人机项目同时,美方的制裁还将针对支持伊朗伊斯兰革命卫队和伊朗国防部的实体。

欧盟在乌克兰危机2022年2月升级后已设置制裁体系,禁止向伊朗出口可用于制造、生产无人机的零部件。欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利16日在欧盟外长视频会议后宣布,对伊朗的新一轮制裁可能经由该制裁体系实施,要给伊朗生产导弹制造困难,同时限制向所谓伊朗在中东地区代理人供应无人机和导弹。

知情人士向《金融时报》披露,美国政府酝酿的制裁措施将针对伊朗为地区武装组织提供支持的供应网络,这一动向获得越来越多欧盟主要国家政府支持。但一些欧洲官员担忧,在当前中东局势动荡期采取针对特定组织的举措,可能进一步升级紧张局势。

德国总理奥拉夫·朔尔茨的发言人说,德国针对伊朗“已有一套非常全面的制裁体系,将与欧盟伙伴商讨是否和以何种形式进一步强化制裁”。据报道,欧盟17日将继续磋商对伊朗的制裁措施。七国集团外长17日起也将在意大利讨论可能选项。

## 不想“掀桌”

一些欧洲国家虽然追随美国对伊朗施加制裁,但反对将伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”。美国政府2019年4月将伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”,迄今未将其从“黑名单”中移出。《金融时报》分析,相比施加制裁,将一国军队列为“恐怖组织”的性质严重得多,或招致伊朗针对外交关系或双重国籍人士展开“报复”。

博雷利和一些德国官员认为,将伊斯



4月15日,以色列国防军总参谋长哈莱维(后右)在以色列南部的内瓦提姆空军基地讲话。

新华社发

兰革命卫队列为“恐怖组织”的重要前提是该组织在欧盟内部发动恐怖袭击,并因此受到欧盟成员国政府依据欧盟法律提起公诉,目前显然缺乏将该组织列为“恐怖组织”的法律依据。一名欧盟官员认为,提出反对意见的国家不想“掀桌”,认为制裁该组织等同于与伊朗“宣战”。

## 否认“拱火”

伊朗现已受到西方数以百计项制裁。《金融时报》称,西方国家一边酝酿新制裁,一边宣称寻求给地区紧张局势“降温”,自称有意避免地区冲突全面爆发。

伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希16日与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京通话时强调,伊朗无意令紧张局势升级,所采取的自卫行动属“被迫且有限度”,但任何进一步损害伊朗利益的行为都将受到

更强烈、更大规模回应。以色列对伊朗外交使团的袭击公然违反《维也纳外交关系公约》等规定,是对全球和平的严重威胁。

普京在通话中批评美国等西方国家在中东地区局势升级中的行为,强调伊朗是地区稳定与安全的主要支柱。他敦促各方理性克制,避免引发新一轮对抗,给整个地区带来灾难性后果。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利16日也表示,欧盟国家外长敦促中东地区“有关各方”保持克制,呼吁加沙地带冲突各方立刻停火,确保全部被扣押人员获释,人道援助物品能不受阻碍地送到民众手中。博雷利强调,中东地区的稳定与和平不可能脱离巴以局势而实现,只要加沙地带战火延烧,“就不存在地区稳定”。

据新华社

## 同步播报

## 内塔尼亚胡称以色列“保留自卫权利”

新华社耶路撒冷4月17日电 据以色列总理办公室17日发布的新闻公报,总理内塔尼亚胡当天表示,以色列对伊朗方面的袭击“保留自卫权利”。

新闻公报说,内塔尼亚胡当天在耶路撒冷会见到访的英国外交大臣卡梅伦和德国外长贝尔伯克时表示,以色列“保留自卫权利”。

据以色列媒体17日报道,卡梅伦当天说,以色列已决定对伊朗的报复行动作出回应,“我们希望他们(以色列人)采

取尽可能避免(局势)升级的方式”。

另据英国媒体报道,访以结束后,卡梅伦将前往意大利参加七国集团部长级会议,并在会上推动对伊朗实施制裁。

伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨发表声明说,向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机,此举是针对以色列1日袭击伊朗驻叙利亚大使馆领事部门等行为。以色列国防军总参谋长哈莱维15日表示,伊朗对以色列发动的导弹和无人机袭击“史无前例”,将“遭到回应”。

## 董军同美国国防部长视频通话

新华社北京4月17日电 国防部长董军16日晚应约同美国国防部长奥斯汀视频通话。

董军说,中美两国元首致力于推动双边关系稳下来、好起来,两军应当好两国关系发展的稳定基石。台湾问题是中国的核心利益,中国的核心利益绝不容受损。中国人民解放军对于一切“台独”分裂活动和外部纵容支持,决不会听之任之。当前南海形势总体稳定,美方应认清中方坚定立场,切实以实际行动维护地区和平和中美两国两军关系稳定。

双方还就其他共同关切的问题交换了意见。

## 俄外交部宣布制裁235名澳大利亚人

新华社莫斯科4月17日电 俄罗斯外交部17日宣布对235名澳大利亚人实施制裁,无限期禁止他们入境俄罗斯。

俄外交部网站17日发布声明说,为回应澳大利亚政府出于政治动机针对俄个人和法人实施制裁,俄罗斯无限期禁止包括一些地方议员和前议员在内的235名“在澳国内制定反俄议程”的澳大利亚人入境俄罗斯。

声明说,鉴于澳政府不打算放弃反俄路线并继续引入新的制裁措施,俄方将继续更新“禁止入境名单”。

俄外交部网站已公布上述235人名单。

## 两度出现故障 日本最大核电站 暂停装填核燃料

本打算重新启用的日本最大核电站柏崎刈羽核电站三天内两度出现设备故障。负责运营该核电站的日本东京电力公司17日说,已暂停核燃料装填作业,将对故障原因展开调查。

柏崎刈羽核电站位于新潟县,因跨柏崎和刈羽两地而得名,装机容量8212兆瓦,为全球净发电量最大核电站之一。2011年3月11日大地震后,东电先后报废福岛两座核电站,柏崎刈羽核电站也自2012年3月起关闭。该核电站7号机组原来为日本首都圈等地供电,2017年通过日本原子能规制委员会的安全审查,但后续因被曝光存在多个安全漏洞而被规制委禁止重启,直至去年12月检验通过后才解除禁令。

本月15日,东电开始为柏崎刈羽核电站7号机组装填核燃料。当天晚间22时左右,该核电站一处监控设备因故障发出警报声,装填作业暂停约3小时后重启。17日上午安装控制棒过程中,一处设备又出现故障,作业再度暂停。

东电发表声明说,该控制棒预定安装的位置没有装填核燃料,因此“不存在安全问题”。公司将就故障原因展开调查,现阶段尚不清楚何时恢复作业。

东电在福岛核事故前后对核电站安全风险的处理方式广受诟病,新潟县不少民众强烈反对重启柏崎刈羽核电站。2007年新潟县中越海域地震发生后,东电也曾迟报地震造成的该核电站变压器起火与核泄漏问题。

据新华社

## 厄瓜多尔“闯馆”事件发酵

# 洪都拉斯和委内瑞拉撤回外交使节

厄瓜多尔派特警强闯墨西哥驻厄大使馆“抓人”事件引发的外交风波持续发酵,拉丁美洲又有两国16日宣布新抗议举措:洪都拉斯召回其临时代办;委内瑞拉关闭驻厄所有使领馆,撤回外交使团。

厄瓜多尔警方本月5日闯入位于首都基多的墨西哥大使馆内,抓捕厄前副总统豪尔赫·戴维·格拉斯,理由是其因腐败获罪。格拉斯去年底进入使馆寻求庇护,厄方曾向墨方请求进入使馆实施逮捕但被拒绝。

洪都拉斯、委内瑞拉两国政府在拉丁美洲和加勒比国家共同体(拉共体)16日举行视频峰会后宣布上述举措。这场峰会主要讨论如何应对厄瓜多尔涉嫌“违反国际法”的行为,包括采取何种制裁措施。

拉共体轮值主席国洪都拉斯的外长

爱德华多·恩里克·雷纳会后在社交媒体X上宣布:“我方将把驻厄瓜多尔临时代办召回(首都)特古西加尔巴商谈”。另外,我方还将采取必要举措支持墨西哥在联合国和国际法院的行动。”

雷纳说,洪都拉斯总统伊丽丝·希奥玛拉·卡斯特罗·萨维托在拉共体峰会上与他国领导人交流后,下令召回本国驻厄使节。卡斯特罗在峰会上“强烈谴责”厄方“闯馆”事件,斥之为“野蛮”行径。

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗在视频峰会上宣布,他已下令关闭委驻厄瓜多尔所有使领馆,要求委外交人员立即回国,直至厄瓜多尔重新遵守国际法。

据媒体先前报道,格拉斯现被关押在厄最高警戒级别监狱。

厄墨外交争端在近两个星期内迅速发酵,多数拉美国家批评厄方、声援墨

方,美国和一些欧洲国家谴责厄方“闯馆”行为违反《维也纳外交关系公约》。

厄瓜多尔总统丹尼尔·诺沃亚表示,格拉斯有潜在风险,“闯馆抓人”有其必要性,厄方愿与墨方“解决任何分歧”。诺沃亚没有参加拉共体峰会,而是派外长玛丽亚·加芙列拉·索默费尔·罗塞罗作为代表出席。

“闯馆”事件发生前,厄墨间已有龃龉。厄瓜多尔外交部本月4日宣布驱逐墨西哥驻厄大使拉克尔·塞鲁尔·斯梅克,理由是墨总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔发布涉嫌干预厄内政的“不当”言论。墨方5日宣布召回大使,并正式批准给予格拉斯政治庇护,几个小时后即发生“闯馆”事件,墨方随即宣布与厄断交,撤回外交使团。

据新华社